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10. Ubungsblatt
Gruppeniibungen
Wiederholung Komplexe Zahlen
1. Gegeben seien z =1+ 2i und w =3 —i.
(i) Skizzieren Sie z und w in der komplexen Ebene.
(i) Berechnen Sie
zZ, w, |z|, |w|, argz, argw, z+w, z-w, zZ
w

(iii) Gegeben Sie z und w in Eulerscher Darstellung an.
(iv) Wie wiirden Sie moglichst einfach 2% und w” berechnen?

2. Berechnen Sie

G30 Gegeben sei die Funktion
flz,y,2) = 2%+ 2y% — z2°.

(i) Der Gradient V f an der Stelle (z,y,z) = (1,1, 1) lautet
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(i) Berechnen Sie ||V (0,1, —1)||.

G31 Gegeben sei das Vektorfeld
F(z,y) = (32” +°,ay)" .
Die Ableitung DF an der Stelle (1,2) lautet
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G32 Bestimmen Sie alle partiellen Ableitungen bis zur 3. Ordnung der Funktion
f(z,y,2) = 2ay® + 42> + 2.

Geben Sie ihren Gradienten und ihre Hesse-Matrix an.
dh
G33 Berechnen Sie die Ableitung m der Funktion h(t) = f(G(¢)): R = R, wobei

f(z,y) = arctan (1‘3 +y), G()= (e2t: tZ)Tz
und zwar einmal mittels Kettenregel, ein weiteres mal direkt nach Einsetzen von G in f.
G34 Zu Aufgabe G28

Betrachten Sie die Funktion 1

flz,y) = W :
(i) Bestimmen Sie den Gradienten V f(x,y).
(ii) Berechnen Sie die Ableitung von f in Richtung R = % (1,-2)%.
(iii) In welcher Richtung besitzt der Graph von f im Punkt (z,y)7 = (1,-2)7 seinen steilsten
Anstieg?

Hausiibungen

H34 2 Punkte
Seien f,g: B2 — R differenzierbar. Berechnen Sie die Ableitungen

d d

Ef(coss,—Zsinsz), ag(t2,1+e“).

H35 3 Punkte
Gegeben sei die Funktion

f(z,y,2) = xz + cos(2z + y).

(i) Bestimmen Sie den Gradienten von f.

(i) Ermitteln Sie die Richtungsableitung von f in Richtung % (1,-2,-1)%in (7, §, 7).

H36 4 Punkte
Durch
flay)=a>+y*-5=0
ist bei (1, —2) implizit eine Funktion y = h(z) mit h(1) = —2 gegeben. Berechnen Sie h’(1), und
zwar einmal durch Auflgsen nach y, ein weiteres mal durch implizites Differenzieren der Gleichung
22 +y2-5=0.



